

农民工 周刊

责任编辑:甘皙
新闻热线:(010)84151613
E-mail:grbmgzk@163.com

危险化学品储存及运输安全常识

危险化学品储存的安全常识

- 1 危险化学品应当储存在专门地点,不得与其他物资混合储存。
- 2 危险化学品应该分类、分堆储存,堆垛不得过高、过密,堆垛之间以及堆垛与墙壁之间,应该留出一定间距、通道及通风口。
- 3 互相接触容易引起燃烧、爆炸的物品及灭火方法不同的物品,应该隔离开储存。
- 4 遇水容易发生燃烧、爆炸的危险化学品,不得存放在潮湿或容易积水的地方。受阳光照射容易发生燃烧、爆炸的危险化学品,不得存放在露天或者高温的地方,必要时还应该采取降温及隔热措施。
- 5 容器、包装要完整无损。如发现破损、渗漏,必须立即进行安全处理。
- 6 性质不稳定、容易分解和变质,以及混有杂质而容易引起燃烧、爆炸危险的危险化学品,应该进行检查、测温、化验,以防止自然及爆炸。
- 7 不准在储存危险化学品的库房内或露天堆垛附近进行实验、分装、打包、焊接和其他可能引起火灾的操作。

危险化学品运输的安全常识

- 1 托运危险物品必须出示有关证明,到指定的铁路、交通、航运等部门办理手续。托运物品必须与托运单上所列的物品相符。
- 2 危险物品的装卸和运输人员,应按装运危险品的性质,佩戴相应的防护用品,装卸时必须轻装、轻卸,严禁摔、拖、重压和摩擦,不得损毁包装容器,并注意标志,堆放稳妥。
- 3 危险物品装卸前,应对车(船)进行必要的通风和清扫,不得留有残渣。对装有剧毒物品的车(船),卸车后必须洗刷干净。
- 4 装运易爆、剧毒、放射性物品或易燃液体、可燃气体等,必须使用符合安全要求的运输工具。禁止用电瓶车、翻斗车、铲车、自行车等运输易爆物品。运输强氧化剂、爆炸品时,不宜用铁底板车及汽车挂车。禁止用叉车、铲车、翻斗车搬运易燃、易爆液体或气体等危险物品;温度较高地区装运液化气体和易燃液体等危险物品,要有防晒设施;遇水燃烧物品及有毒物品,禁止用小型帆船、小木船和水泥船承运。
- 5 运输易爆、剧毒和放射性物品,应指派专人押运,押运人员不得少于2人。
- 6 运输危险物品的车辆,必须保持安全车速,保持车距,严禁超车、超速和强行会车。按公安交通管理部门指定的路线和时间运输,不可在繁华街道行驶和停留。
- 7 运输易燃、易爆物品的机动车,其排气管应装阻火器,并悬挂“危险品”标志。
- 8 运输散装固体危险物品,应根据性质采取防火、防爆、防水、防粉尘飞扬和遮阳等措施。

- 1 运输易爆、剧毒和放射性物品,应指派专人押运,押运人员不得少于2人。
- 2 运输危险物品的车辆,必须保持安全车速,保持车距,严禁超车、超速和强行会车。按公安交通管理部门指定的路线和时间运输,不可在繁华街道行驶和停留。
- 3 运输易燃、易爆物品的机动车,其排气管应装阻火器,并悬挂“危险品”标志。
- 4 运输散装固体危险物品,应根据性质采取防火、防爆、防水、防粉尘飞扬和遮阳等措施。

工作常常紧张、时间集中,又有各种计件考核的压力

午休还是挣钱,一些农民工面临两难选择

本报记者 赵琛

“春困秋乏夏打盹,睡不够的冬三月”,工作疲劳时,很多劳动者都希望在午间能“眯一小会儿”。对于劳累体力消耗大的农民工来说,午休更为迫切。

记者在采访中发现,一些农民工受到没有固定的休息时间、公司规章制度约束和各种计件考核压力等因素的影响,并不能在午间“眯一小会儿”。同时,越来越多的新生代农民工,渴望在正常休息休假与加班多赚钱之间找到平衡。

“中午就想打个盹儿”

“中午只有一个小时的休息时间,吃完饭就直接来干活了,不午休。”10月25日,在北京市东城区某街道进行铺路施工的农民工王师傅说。与王师傅类似,受到没有固定休息时间、需要尽快完成手头工作等因素影响,部分农民工只能放弃甚至戒掉“中午就想打个盹儿”的习惯。

“公司规定,不能拒绝客户下单,中午有活就得干,没有固定的午休时间一说。”在北京一家美容机构工作的陈芳(化名)对记者说。来自安徽农村的她,每周单休,工作日每天有近10个小时“泡”在公司。她直言在公司规定与计件考核的压力下,“饭都经常得抽时间吃”,只能在不接待客户的时间段,短暂休息。

在采访中,记者发现很多80后、90后农民工与同龄人相似,找工作时除了关心岗位的薪资水平,“有没有年假”“双休还是单休”“有没有午休时间”等休息休假问题是他们普遍关心的。

“有午休时间更好,没有的话也能接受。”高中毕业后,来自湖北农村的李志磊(化名)放弃了学业,辗转深圳、合肥、武汉等多地打工,“进过厂、跑过销售、坐过办公室,也干过保安”的他直言,“好工作难找,饭碗更重要”。

记者调查发现,“宁弃加班费也要午休”“少午休多干活赚钱”成了很多农民工在工作

中需要做的“选择题”。在农民工比较集中的批发零售、住宿餐饮等第三产业,有些公司并没有对农民工的休息时间做出明确规定。在北京,很多接受采访的外卖员、快递员、商超送货员表示没有固定的午休时间,“少休息、多跑单”成了很多人的选择。

午休有利于下午更好工作

“中午不睡,下午崩溃”,很多人都有午睡习惯。尤其是对工作中体力消耗大的农民工来说,更希望在午间“歇一会儿、喘口气”。那么,午休是劳动者的合法权益吗?

劳动者依法享有休息休假权利是有法可依的。《中华人民共和国劳动法》规定,劳动者有休息休假的权利,并规定劳动者每日工作时间不超过8小时、平均每周工作时间不超过44小时的工时制度。用人单位应当保证劳动者每周至少休息一日。因特殊原因需要延长工作时间的,每月不得超过36小时。

“午休是劳动者恢复和增强劳动力的必要时间,给他们提供一定的工间休息供就餐补充能量和短暂休息,有利于下午更好地工作。”北京市道成律师事务所律师谢燕平表示,“午休”实际是“休息权”的一种体现,可以称之为“休息时间”的一部分。休息时间包括日常休息时间和休假,日常休息时间即工作日内不计工作时间的间歇时间,比如用人单位给员工的午餐时间和午休时间。

但是,对于劳动者是否有午休、时间多长,法律上并没有明确的规定,一般来说由用人单位自行规定。

记者调查发现,在很多实行标准工时制的公司,劳动合同或规章制度里一般会对“工作时间”和“休息时间”进行区分,但中午的休息时间并不专指午睡时间,普遍在半个小时到两个小时之间不等。不定时工作制和综合计算工时制下,午间休息的规定则更为弹性。

可设置弹性上下班时间

“有午休时间的都是大公司,小公司就没那么规范了,会在工作时间上‘做文章’。”让李志磊无奈的是,在有些有午休时间的公司,休息了就意味着晚上要加班干活,并且没有加班费;还有些公司,会故意



9月6日,在重庆朝天门广场,一名环卫工余时间靠在楼梯边休息。

张涛 摄/视觉中国

推迟上班时间以减少工间休息时间。“把上班时间设置为11点,你还需要午休吗?”

记者在采访中发现,很多农民工表示,找份工作不容易,就算明权益受到损害,也不敢轻易和公司“闹翻脸”。此外,在签订劳动合同时,一些公司没有明确工时制度,很多农民工对此也不甚清楚,导致工作时间与休息时间的界线相对模糊,休息休假权益容易受损。

“即便采取特殊工时制,也不能突破每周工作40小时的底线。”谢燕平指出。根据原劳动部《关于企业实行不定时工作制和综合计算工时工作制的审批办法》第六条,“对于实行不定时工作制和综合计算工时工作制等其他工作和休息办法的职工,企业在保障职工身体健康并充分听取职工意见的基础上,采用集中工作、集中休息、轮休调休、弹性工作时间等适当方式,确保职工的休息休假权利和生产、工作任务的完成。”

“相比于以前,现在农民工更懂法、也更注重权益,企业在管理上应该跟上。”中铁二局深圳分公司深圳地铁4号线4302标项目工会主席沈云峰向记者介绍,在8小时工作制的基础上,项目上设置了相对

弹性的上下班时间。“深圳夏季高温闷热,我们会稍微提早上班时间,例如6:30上班、10:30下班,15:00再开始上班。”中建五局总承包公司岳阳城陵矶综保区打印机项目岳城劳务负责人翁维说,公司采用灵活的午休时间规定,各项目根据劳务班组合同签订情况以及冬夏时节等因素规定农民工的休息时间。

谢燕平建议,执法部门应严格执法,对企业执行工作时间、保障职工休息休假权利的工作进行监督和依法惩处。作为用人单位,不应只盯着眼前利益,应保障好农民工休息休假。同时,为了适应灵活用工的模式,建议制定区别于标准工时制的更细规则,比如,加班费的支付、休息休假的安排、工资的计算方式等。

青海鼓励农民工接受职业教育

本报讯(记者邢生祥)近日,青海省教育厅等8部门联合下发通知,全省8所高等院校通过免试录取的方式,鼓励和支持农民工、下岗失业人员等群体接受高等职业教育。

据介绍,通过高职扩招免试录取的农民工等高职学生,成绩合格达到学校毕业要求的,由学校进行学历电子注册并颁发普通专科毕业证书。

青海承担扩招和培养任务的8所高等院校,招生专业将按照“社会急需、适合培养、易于就业”的原则,优先考虑养老、护理、家政、烹饪、电子商务、物流、现代农业、焊接、汽车维修等在当地就业市场需求量大、适合农民工等群体招生对象的专业。

此次招生报名及考生网上完善个人信息时间为2019年11月4日至11月8日,考区审核考生信息截止时间为11月13日。符合报名条件的农民工等群体完成报名后,被录取备案的学生于2020年春季随同2019级高(专)科学生在第二学期初入学报到。

据了解,青海高职扩招教学模式按照“标准不降、模式多元、学制灵活”原则,结合农民工等社会人员实际,单独编班,分类编制专业人才培养方案,实行分类教学、分类管理,创新教学组织方式,实行工学交替、弹性学制和弹性学期制,采取“适合成人、方便就学、灵活多元”的教学模式,提高人才培养质量。



700余名山娃子 吃上免费午餐

10月29日,江西九江,瑞昌市乐园学校学生正在吃午餐,对他们而言,这是特别的一天。当日,乐园乡正式启动免费午餐“3+1”全乡覆盖公益项目。

据悉,此项目可让地处偏远山区、交通不便的乐园学校710名山娃子告别徒步回家吃饭或家长送饭的历史,在学校就能吃上热气腾腾的免费午餐。

洪永林 摄/视觉中国

进一步畅通仲裁“绿色通道”,适用简易程序的案件15个工作日内结案

四川“护薪”行动了却农民工“忧薪”事

本报讯(记者李娜)进一步畅通仲裁“绿色通道”,及时妥善处理农民工工资争议,对适用简易程序的农民工工资案件在15个工作日内结案……日前,四川省人社厅、省法院、省总工会等五部门联合发文升级农民工“护薪”行动,为了却农民工“忧薪”事再出招招。

“15个工作日的时限与国家规定的30个自然日相比,大大提升了办案效率。”四川省人社厅调解仲裁管理处负责人表示,快速高效处理好农民工工资争议案,是关心关爱农民工、依法维护其合法权益的举措之一。四川全省仲裁机构将加强与调解组

织的衔接,依法及时办理调解协议仲裁审查确认申请,对调解不成的争议案件,引导当事人进入仲裁程序。

仲裁委员会对拖欠农民工工资争议实行全程优先处理,符合立案条件的在当日立案;当事人同案争议案前进行送达,仲裁机构在5个工作日内完成调解。

同时运用简易处理、一裁终局,先行裁决、裁决先予执行等法定程序和“巡回仲裁庭”“流动仲裁庭”等方式,缩短办理时限。据悉,该省目前正对超

审限拖欠农民工工资争议案进行逐件摸排,督促加

快结案。

四川省人社厅今年第三季度针对农民工工作

相关通报显示,按照“三查两清零”、欠薪问题“冬病夏治”和欠薪案件回头看要求,四川省已开展检查在建工程项目5229个,其中政府投资项目2482个、国企业项目289个;对4个市州进行了督查调研,对个别县进行了暗访,为4000余名农民工追回工资6600余万元;公布重大欠薪违法案件5件,列入拖欠农民工工资“黑名单”5件,严肃查处了一批欠薪案件,曝光一批恶意欠薪行为。

“治欠保支已进入深水区,农民工欠薪问题进入了根治新阶段。”四川省人社厅劳动保障监察处负责人表示,近年来,随着四川省以源头治理

为主的全程欠薪治理体系的建成,治理农民工工资支付成效明显,全省欠薪案件、金额、人数呈下降态势。但仍存在在建工程项目工资支付保障制度落实不到位,小型、短期项目落实工资支付制度存在一定困难,各类工程争议纠纷引发的欠薪问题处置难等问题。

该负责人表示,下一步四川省将通过持续推进目标管理和专项考核、加大信用信息监管执法力度等工作,建立起预防和解决拖欠农民工工资问题的长效机制,确保实现2020年农民工工资基本无拖欠的目标。

加强“诉源治理”,完善“法院+工会”矛盾纠纷多元化解机制

广东新丰为32名农民工追讨欠薪

理人员杨某弟弟,对其动之以情、晓之以理,要求其提供杨某联系方式和地址,并释法明理,说明法律后果。杨某弟弟意识到事情严重性后,提供了杨某的联系方式。然而,县法院潘法官多次联系杨某均无果。2019年9月初,潘法官再次联系,杨某终于接听了电话。电话里,依然只是口头上答应调解,敷衍了事。

法官辗转觅踪迹

为了确保该案可以顺利调解,9月23日,工作人员和梅坑镇政府、县劳动仲裁委员会等工作人员驱车来到佛山市南海区即杨某公司营业执照注册地。到达后,潘法官一行人发现,杨某公司已是人去楼空,杨某又不接电话,该案再次陷入僵局。

千里迢迢来到南海区,潘法官不想就此放弃。于是,找到杨某公司附近其他人员打听杨某情况。功夫不负有心人,终于找到了一名与杨某熟悉的工人。后通过该工人联系,获得了杨某现居住地址。潘法官一行人马不停蹄又赶往杨某在顺德区的居住地。见到杨某后,潘法官面对对其进行释法明理,说明其中的利害关系和法律后果。最后,杨某终于答应回新丰县梅坑镇进行调解。

9月27日,在县法院、县总工会、县劳动仲裁委员会、梅坑镇政府、村委会等工作人员主持下,杨某和32名工人在村委会进行了调解。

握手言和促发展

经过4个多小时的反复沟通,杨某最终承诺在2020年1月15日前支付拖欠的工资。对此,32名工人也表示认可。随即,法院工作人员当场制定出调解协议,双方当事人分别签下了自己的名字。“要不是法院和工会,我们说不定就白干了!”拿到司法确认书后,老李和其他工人心里踏实地说。

近年来,随着案件快速增长,特别是劳动关系纠纷呈现多元化趋势,新丰县职能部门不断深化矛盾纠纷多元化解机制改革,积极借助工会组织力量,从源头上减少诉讼增量,构建和谐劳动关系。